

德國政局再現變數，總理默克爾的執政盟友社民黨前日舉行黨魁選舉，現任副總理兼財長肖爾茨意外落選，由屬於黨內左翼的瓦爾特－博爾揚斯及艾斯肯勝出，將出任雙主席。由於瓦爾特－博爾揚斯及艾斯肯向來反對與默克爾的基民盟合作，主張重新討論組閣協議，今次結果最終或導致社民黨退出執政聯盟，令本已計劃在2021年退出政壇的默克爾，可能提前結束政治生涯。

2017年德國大選後，社民黨內部對於是否與默克爾聯合執政一直存在爭議，雖然雙方最終在去年3月組成大聯合政府，但社民黨內分歧仍然嚴重，尤其是社民黨今年先後在歐洲議會及多場地方選舉中失利，令黨內愈來愈多人認為應該退出政府，以反對黨姿態重建社民黨影響力。

**本周黨大會討論前路**

今次黨魁選舉是由於前黨魁納勒斯在5月為歐洲議會選舉失利引咎辭職所觸發，為了凸顯性別平等，選舉首次仿照綠黨做法，候選人以男女搭檔名單方式出選。肖爾茨與搭檔蓋維茨只獲45.33%選票，曾任北萊茵－威斯特法倫州經濟部長的瓦爾特－博爾揚斯，以及國會議員艾斯肯的左翼名單則爆冷取得53.06%選票，當選雙黨魁。

瓦爾特－博爾揚斯與艾斯肯向來質疑與基民盟合作的做法，認為社民黨應該與基民盟重新談判組閣協議，令政府施政更注重社會公義、投資及氣候變化等議題，如果基民盟及姊妹政黨基社盟拒絕談判，社民黨便應退出執政聯盟。兩人當選後承諾會帶領社民黨重新團結，但強調社民黨不會立刻退出執政聯盟，將在本周五起舉行的黨大會上，與黨員一起討論與基民盟的談判方向。

**基民盟：已有合作共識**

一旦社民黨退出執政聯盟，默克爾政府在國會將淪為少數派，可能觸發提前舉行國會選舉。默克爾去年10月已經宣佈將於2021年總理任期結束後退出政壇，基民盟亦已選出新黨魁接替默克爾，換言之，如果提前大選，默克爾的政治生涯或將提前結束。基民盟回應選舉結果時，指兩黨已有繼續合作的基本共識，期望與社民黨新領袖合作。

■法新社/路透社



■瓦爾特－博爾揚斯及艾斯肯當選社民黨黨魁。路透社

**副總理落敗 默克爾或提早退休**

**德執政聯盟恐瓦解 社民黨黨魁選舉爆冷**



■默克爾可能提前結束政治生涯。網上圖片



■莫伊滕(左)和克魯帕拉(中)

**極右AfD 誕溫和派黨魁 東德派漸成中軸**

德國極右政黨「德國另類選擇黨」(AfD)前日舉行黨魁選舉，被視為相對溫和的克魯帕拉及莫伊滕當選共同黨魁，克魯帕拉更成為該黨首名在東德出生的高層。選舉結果反映東德派系漸漸成為AfD主流，同時亦預示這個向來主張反移民和反伊斯蘭的激進政黨，未來或會向中間靠攏。

克魯帕拉生於接壤波蘭的東德城鎮格爾利茨，從政前是油漆工人，在AfD內是少數能夠連結溫和派及激進派的人物。他前日在第二輪投票取得54.5%選票，擊敗以抨擊穆斯林移民聞名的對手庫里奧。

受惠於選民對執政聯盟不滿，AfD早前在薩克森、勃蘭登堡、圖林根三個東部州份的地選中，得票率均位列第二，克魯帕拉這次當選，反映AfD重心逐漸轉向東部。克魯帕拉當選後批評AfD過往透過煽動仇恨來拉攏選民的做法，直指AfD需要以理據吸納中間派選民，而不是誇張的言論。

任職經濟學教授的莫伊滕則是AfD最資深黨員之一，前日獲69.2%選票，成功連任黨魁一職。他前日則藉機暗批執政聯盟不斷流失支持率，指相信未來要在沒有AfD下籌組政府，會愈來愈困難。

■綜合報道

**「移民會殺人」海報過關 法院：反映部分事實**

德國「國家民主黨」(NPD)在今年歐洲議會選舉前，推出寫上「停止入侵：移民會殺人！」的海報，被黑森州小鎮蘭施塔特下令禁止，「國家民主黨」不服上訴，當地一個法院日前竟然認為海報內容「部分反映事實」，從而裁定海報「不構成煽動種族仇恨」。



■「停止入侵：移民會殺人」的海報。網上圖片

吉森法院法官霍弗指出，從過去5,000年歷史來看，人口流動的確會造成「死亡與破壞」，更引用以色列人被逐出埃及和歐洲人殖民美洲等例子，認為海報的確部分反映事實。資料顯示，霍弗向來反對德國的移民政策，例如在2015年便說過「太多移民會令德國文化衰亡」。

■綜合報道

**德軍特種部隊爆極右醜聞**

德國陸軍再爆出涉及極右勢力醜聞，《星期日圖片報》報道，陸軍情報部門經過長達數月調查後，鎖定一名涉嫌為極右分子的特種部隊(KSK)成員，最快將於本周宣佈將該名隊員革職。

報道指，軍方情報部門幾個月前接報，指該名特種部隊成員可能是極右及新納粹分子，於是展開調查。調查期間，軍方發現該名成員舉行了一場私人派對，並於派對上與另外兩名士兵一同作出納粹敬禮手勢。報道指，軍方的調查原本低調進行，但由於走漏了風聲，所以決定提前採取行動，處分該名特種部隊成員。至於兩名出席派對的士兵，早前已經分別被停職及正接受調查。

德國陸軍特種部隊是德軍最精銳部隊之一，主要負責海外營救人質及反恐行動等敏感及高風險任務，據報該名特種部隊成員曾經多次被派往阿富汗。

德國軍方近年多次傳出被極右勢力滲透的醜聞，其中單是陸軍特種部隊，據報便有多達20宗可疑個案。

■法新社

**助地產大亨「拉客」 安德魯或涉利益衝突**

英國安德魯王子繼捲入淫媒愛滋斯坦的性醜聞後，《星期日郵報》昨日揭發，安德魯與一名著名地產大亨羅蘭來往密切，包括曾在公務外訪時，私自為羅蘭安排會議行程，協助羅蘭發展旗下私人銀行的業務，兩人亦共同持有位於避稅天堂的公司，行為或構成利益衝突，更可能涉嫌逃稅。

74歲的羅蘭曾為避稅於海外居住多年，並曾為安德魯前妻莎拉清還巨額債務，2010年曾短暫任職保守黨司庫。

**允轉交外交電文**

《星期日郵報》取得多份羅蘭家族與安德魯的電郵，發現兩人共同持有一間名為「因弗內斯資產管理」的公司，安德魯持有40%股份，公司在英屬維爾京群島註冊，但由今年3月起，相關記錄已消失。安德魯最初捲入性醜聞時，羅蘭的兒子喬納森曾在電郵向安德魯指，雙方的商業活動可以繼續「不被發現」。

安德魯曾於2001年至2011年擔任英國貿易大使，期間出訪中國，據報他當時曾安排羅蘭同行，為羅蘭

家族經營的私人銀行「拉客」。安德魯的幕僚甚至曾將外交部的外交電文轉交羅蘭，內容是安德魯與中國政界人士單對單對話的內容，而相關文件實際只可由政府取閱。後來安德魯出訪沙特阿拉伯時，也曾安排喬納森與沙特王室成員會面。

■綜合報道



■羅蘭(左)與安德魯來往密切。網上圖片

**疑為記者被殺案主腦 馬耳他富商被控謀殺**

地中海島國馬耳他2017年發生轟動一時的調查記者加利齊亞被殺案，繼3名涉案的內閣成員上週辭職後，被指是案件首腦的富商費內克，前日亦被落案起訴串謀謀殺。至於同樣被指涉案的總理穆斯卡特，據報打算在所有涉案人士落網後，在明年年初上台。

經常揭發官員貪腐的加利齊亞，2017年10月16日在自己的車中被預先安裝的炸彈炸死，事件震驚全歐洲。馬耳他警方早前在另一宗洗黑錢案拘捕一名疑犯，他為換取特赦供出大量情報，包括自己就是安排炸死加利齊亞的中間人。警方其後根據情報，在上月20日拘捕正打算乘坐遊艇潛逃的費內克。

**與總理關係密切**

38歲的費內克是馬耳他酒店大亨，截至上月仍擔任當地能源、物業集團Tumas Group的行政總裁。除被控串謀策劃爆炸案，他亦被控籌組及資助一個有犯罪意圖的組織。早前曾有3名男子落網，被指在案中負責實際執行預裝炸彈、引爆等，未知是否屬於費內克的組織。費內克在庭上否認控罪，但未要求保釋。

據加利齊亞家屬所指，費內克與總理穆斯卡特等官員來往密切，穆斯卡特本人亦曾承認，若證實他與案

件有關連，便會辭職。法新社引述執政工黨消息人士報道，由於愈來愈多人質疑穆斯卡特和案件有關，他會待所有案中主腦被起訴後，宣佈辭職，工黨會於明年1月18日選出新黨魁。穆斯卡特未有否認報道，稱會在相關聆訊完成後交代去向。

■路透社/法新社/美聯社



■民眾悼念加利齊亞。法新社